See on tegelt mingi ettevõtte müügiks tehtud information memorandumi sisukord. See on suhteliselt formaalne dokument ning kirjutatud sellises shriftis nagu sisukord. Siin on palju ka formaalset stuffi. Kuna see on mingi muu ettevõtte oma, siis vajab see ilmselt mingit kohandamist sinu tarbeks, kuid põhimõte on selline ikkagi. Peamine, et kui potentsiaalne investor loeb selle läbi, saaks ta investeerimisotsuse langetada. Tegu on müügidokumendiga, kuid siiski peaks enamus jutt olema faktid, mitte liiga palju müügi ila.

Soovitan sul algul teha võib olla selline Microsoft PowerPointis tehtud nn. Company presentation. See on vähem formaalsem (mida sul tegelt vaja ongi) ning ka lühem, sest enamus tekst on lühidate ja konkreetsete bullet pointidena. Kuna sa pead ka presentatsioone investoritele tegema, siis see oleks nagu hea, et neid slaide näidata. Siis saad ila ja täpsustusi bullet pointidele jutu käigus juurde lisada. Jutt peaks hõlmama ikkagi allpool toodud teemasid. Ega siin tegelt midagi keerulist pole.

Algul ära hakka hinnast rääkima. Las teevad ise enda pakkumise tuginedes sinu müügijutule ja presentatsioonidele. Hiljem võid teha nt. valuationi presentatsiooni, kus siis on igasuguseid valuation mudeleid kasutatud. Selles sektoris kasutatakse tavaliselt mitmeid multipliereid, mis võetakse teiste analoogsete ettevõtete pealt, mille turuhind on teada. Seda on sul tegelt vaja enda jaoks teha, et saada kinnitust su enda hinnaootustele ning ka selleks, et sa liiga odavalt ära ei müüks.

Tegelt helista kui midagi on 6 133 580

Tee kõigepealt lihtne presentatsioon salididena, mis müüks su ideed.
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